

Proč se NATO zaměřuje na východní Asii?

 prvnizpravy.cz/zpravy/zpravy/proc-se-nato-zameruje-na-vychodni-asii

zprávy

Po mnoho let Severoatlantickou aliancí otřásají otázky identity a role v době po studené válce a kolísá mezi expanzí, partnerstvím a zakládáním nových misí, jako je boj proti terorismu a extremismu.



Jens Stoltenberg, generální tajemník NATO

24. února 2023 - 07:20

Dnes je Severoatlantická aliance (NATO) opět v centru světového dění kolem ukrajinské krize. Nedávná asijská cesta generálního tajemníka NATO Jense Stoltenberga do Jižní Koreje a Japonska vyvolává důležité otázky o úloze aliance a její možné strategické expanzi v Asii, píše v komentáři na Agoravox Dr.Salem Alketbi.

Cesta do Asie není pro pozorovatele žádným překvapením, protože nová strategie NATO, nazvaná Strategická koncepce, zveřejněná na summitu v Madridu v roce 2022, poprvé popisuje Čínu jako bezpečnostní výzvu.

Je to jasné vyjádření vyvíjejícího se konfliktu mezi spojenci pod vedením USA na jedné straně a Čínou a Ruskem na straně druhé. Strategický dokument popisuje Čínu jako „systémovou výzvu“ pro euroatlantickou bezpečnost, což představuje významnou změnu paradigmatu ve vnímání Číny aliance, která v minulosti nebyla vnímána jako hrozba.

Přestože generální tajemník NATO Jens Stoltenberg interpretoval vizi NATO spíše jako výzvu než jako protivníka nebo nepřítele, vykreslil Čínu prizmatem americké dominance nad aliancí. přičemž evropští partneři tuto vizi opakovali, zejména po ukrajinské krizi, která prokázala slabé stránky Evropy. schopnost samostatně čelit hrozbám.

Během své nedávné návštěvy Japonska uvrhl NATO do dalších rozpaků jeho generální tajemník, když ho Stoltenberg obvinil, že chce ovládat Jihočínské moře, což není součástí zájmů NATO. Rostoucí náklon Číny a její spolupráce s Ruskem představují hrozbu nejen pro Asii, ale také pro Evropu, a proto by se mělo usilovat o užší spolupráci s přáteli v indicko-pacifickém regionu, řekl ministr. Tato prohlášení jasně naznačují vstup NATO do asijské bezpečnostní rovnice.

Když NATO vysvětluje čínskou výzvu, už nemluví o kyberútocích, technologiích páté generace, ekonomických zájmech a hodnotách atd. Místo toho mluví o čínských jaderných zbraních, raketách dlouhého doletu a obviňuje Peking z použití vojenské síly proti sousedním zemím a ohrožování Tchaj-wanu.

Čína na vyjádření generálního tajemníka NATO reagovala poměrně klidně. Peking vyzval alianci, aby "mlčela" o čínské "hrozbě" a řekl, že asijsko-pacifický region není místem pro geopolitické soupeření.

Mentalita studené války není v regionu vítána, varovala Čína a doporučila NATO, aby zvážilo roli, kterou musí hrát při zajišťování bezpečnosti v Evropě. Vztahy NATO se zeměmi východní Asie sice nejsou nové, ale strategická partnerství pro alianci již existují v asijsko-pacifickém regionu, v Japonsku, v Jižní Koreji, v Austrálii a na Novém Zélandu.

Jisté je také to, že Čína vstoupila do okruhu zájmů Aliance od roku 2019, následně v následných deklaracích NATO v letech 2021 a 2022 a nakonec v posledním strategickém dokumentu pracovní metodika Aliance na dalších deset let.

Nedávná Stoltenbergova návštěva Japonska také odrážela aktuální zájmy NATO. Na společné tiskové konferenci s japonským premiérem Fumiem Kishidou řekl, že Čína pozorně sleduje ruskou invazi na sousední Ukrajinu a učí se z ní. Nyní je zásadní okamžik pro asijsko-evropské vztahy, dodal a poukázal na to, že Rusko a Čína vyvíjejí „autoritářský tlak“ proti mezinárodnímu řádu založenému na pravidlech a že válka na Ukrajině není jen evropská krize, ale výzva pro světový řád. Tyto poznámky odrážejí atlantické obavy, že Rusko vyjde vítězně z války na Ukrajině a že to povede k podobnému čínskému pokusu získat zpět Tchaj-wan.

NATO také začalo se zájmem a obavami sledovat severokorejskou hrozbu a zároveň i jeho podporu Ruska v jeho válce proti Ukrajině. Stručně řečeno, znamená to být v popředí hrozeb a pomáhat utvářet

nový svět založený na hodnotách, nikoli na ideologiích. Znamená to rozdělit svět na svobodný svět vedený Spojenými státy, na rozdíl od toho, co Západ považuje za autoritářské státy, které nesdílejí společné hodnoty. Vize, v níž NATO spojí síly se svými východoasijskými spojenci, jako je Japonsko a Jižní Korea, znepokojuje další asijské mocnosti, zejména Čínu, které nevidí v pokroku nic jiného než strategické rozšíření nebo rozšíření aliance v severovýchodní Asii. .

Peking se domnívá, že to zdůrazňuje složitost bezpečnostní situace v regionu. Největší starost aliance jsou proto vztahy Číny s Ruskem. NATO musí počítat s možností, že Rusko dosáhne svých cílů ve válce na Ukrajině a Čína, podnikne podobný vojenský krok, aby znovu ovládlo Tchaj-wan, a s možností vytvořit multipolární alianci s Čínou, která přetváří světový řád existující v závislosti na výsledku této války.

Zapojení NATO do boje s Čínou bude nyní záviset na konci ukrajinské krize. Jeho reakce na čínskou výzvu určí tento konec. Mohlo by se to omezit na obchodní a ekonomický rámec, strategie kybernetické obrany a informační válku, pokud se Spojené státy nerozhodnou zrychlit tempo konfrontace s Čínou.

(rp,prvnizpravy.cz,agoravox,foto:arch.)



Pro platby ze zahraničí: IBANCZ5601000000438974200277
BIC / SWIFT kódKOMBCZPPXXX

Děkujeme, že nás podporujete!